

2023-3

19

星期日  
癸卯年二月廿八  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26458期  
今日8版

## 我省与上海福建签订合作协议 开启沪滇闽滇人才培养新模式

地经济社会发展的高技能人才队伍。在开展技能人才共建共享合作的同时,积极探索“上海总部+云南基地”“福建总部+云南基地”模式,开展异地职业技能培训,职业技能等级认定。我省与上海市共同在技能人才培养成效显著的职院院校和企业中探索挂牌培育一批新型技师学院,组建“专业(工种)联盟”;与福建省积极探索实施“多元模式办学”,开展高级至技师层次合作办学,推进教学、就业服务等资源信息化共享模式。

我省建成近6000公里设施美绿化美路域美公路——

## “绿美公路”绘就云岭风景线



思小高速公路

彩色路面蜿蜒向前,乔灌花草错落有致,两旁景观一年四季各不相同。宁洱213国道那柯里段的美丽风景,常让人有“车在路上行,人在画中游”之感。

“休息区设有观景台和文化走廊,景色优美、文化气息浓厚,我很喜欢这里。”沿着国道线从宁洱县城出发前往白榔村,货车司机张有富总要在那柯里休息区休憩一会儿。

宁洱那柯里是213国道上一个具有民族特色的茶马古道小镇。2022年,普洱公路局宁洱分局与宁洱县政府合作建设213国道那柯里段22公里美丽公路,将自然景观、人文景观有机结合,设计栽种凤凰树、黄花风铃木等乔木,沿路建设步道和观景花池,串联景区、农家乐,还原本村自然美、生态美,延长了游客停留时间,带动了餐饮、住宿等消费,形成了

“美丽公路+”效应。

随着美丽公路创建工作不断推进,看得见山水、留得住美景、记得住乡愁的那柯里特色小镇焕然一新。“美丽公路”打开了沿着公路看美景的全新驾驶体验,实现了交旅共融。

“从促进当地旅游经济发展的大局出发,我们在建设美丽公路时充分考虑到连接起当地旅游资源,宣传当地悠久的农耕文化、和潜生态文化及多彩民族文化。未来还将对昆明至轿子雪山、玉溪江川星云湖环湖公路、大理宾川鸡足山旅游公路、丽江宁南泸沽湖等重点旅游线路进行打造,助推文旅融合发展,彰显‘绿美云南’的行业特色。”省公路局相关负责人介绍。

2019年,省公路局启动美丽公路建设,2022年开始称为“绿美公路”,目前

我省建成近6000公里“绿美公路”。通过精准对接人民群众对美好出行的需求,完善公路沿线绿化美化和服务区服务功能,绿美公路成为“绿美交通”的重要模块,成为“绿美云南”建设中的一大亮点。

按照设施美、绿化美、路域美的“三美”要求,省公路局高质量推动“绿美公路”建设,进一步提升普通国省道公路服务水平。坚持设计先行,做到科学规划、整体统筹,完善安全设施,提升路况质量,因地制宜推进公路绿化美化。在条件具备的路段,按照四季常绿、四季花开的要求,坚持绿化与建景同步,加强绿化主题品牌建设。

“‘绿美公路’不仅要建起来,还要管起来。”省公路局相关负责人介绍,为构建起“政府主导、行业负责、社会参与”的“绿美公路”共建、共维、共享模式,省公

路局打出一系列“组合拳”。共建双方签订协议,组织召开专题会议研究确定建设实施方案,县级公路分局与公路沿线乡镇签订“党组织共建”协议和“双路长制”协议,利用主题党日等活动,联合开展爱路护路宣传、路域环境整治等工作,形成共管、共维的常态化工作机制,进一步增强沿线群众爱路护路意识。各公路局联合地方政府相关部门现场解决实际困难,统筹协调相关问题,充分践行项目工作法、一线工作法,保障“绿美公路”建设工作高质量完成,助力乡村振兴,推动公路沿线经济社会发展。

如今,“绿美公路”在云岭大地一路延伸,“公路管家”到哪里,美丽就传递到哪里”的目标正在逐步实现,绘就出“绿美云南”的独特风景线。

本报记者 李承韩 通讯员 杨可 何春珠

## 广南年产30GW单晶硅拉棒及30GW切片项目(一期)成功点火

本报讯(记者 黄鹏) 3月16日,文山壮族苗族自治州广南县30GW单晶硅拉棒及30GW切片项目(一期)点火成功,该项目正式进入生产阶段。

一期项目建成后可实现年产值约150亿元,工业增加值40亿元,提供2000个就业岗位。项目建设主要包括原料清洗车间、单晶拉制车间、硅棒机加车间、硅片切片车间等。

广南县30GW单晶硅拉棒及30GW切片项目计划总投资约100亿元,项目分三期建设,建成后可实现年产值约450亿元,工业增加值120亿元。

## 云南通威二期20万吨高纯晶硅项目建设稳步推进

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 施应发 张忠海) 开年以来,保山工贸园区昌宁园中园云南通威二期20万吨高纯晶硅项目建设现场一派繁忙,上百台机械持续作业,项目建设稳步推进。

该项目占地面积1155亩,总投资约160.78亿元,预计于2024年3月建成投产。在项目推进过程中,昌宁县扛牢工作责任,在做好一期生产保障服务的同时,围绕如期完成“七通一平”各项要素,认真梳理项目堵点难点,倒排施工表,做到任务一件一件梳理、目标一个一个达成。同时,深化政企无障碍沟通,增强协调工作主动性,提升服务水平和能力,确保通威二期项目早日建成投产。

坚持国家站位、体现全球视野,彰显云南特色。2022年,云南充分发挥面向南亚东南亚的区位和人文优势,主动服务和融入国家总体外宣大局和周边外交战略,着力提升国际传播能力,深入开展对外文化交流,努力构建立体多元、充满活力的对外传播新格局,为展示真实、立体、全面的中国积极贡献云南力量。

### 发挥云南优势 传播中国主张

变局中的世界需要了解中国,强起来的中国需要向世界讲好中国故事。一年来,云南紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神开展对外宣介工作,结合云南实际,积极传播中国理念、政策和主张,让世界更好读懂中国,更多了解云南。

2022年10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕,举世瞩目。云南省南亚东南亚区域国际传播中心、云南日报报业集团、云南广播电视台携手南亚东南亚国家主流媒体,通过报纸、杂志、广播、电视、网站、海



## 西南地区首座光伏完全直供换电站在开远建成

本报讯(记者 饶勇 通讯员 余菊杨洋 朱江 李雪琼) 近日,国家能源集团在开远市小龙潭镇建设的完全直供“绿色智能重卡换电站”项目建成并投入使用。这是国家能源集团在西南地区建设的首座光伏完全直供换电站。

开远市阴雨天气少、日照时间长、辐射强度高、大气透明度好,在太阳能

开发利用方面得天独厚。此次建成投产的光伏直供换电站位于小龙潭发电厂区,占地面积约1700平方米,采用“光伏+换电站”模式建设,全站总充电功率2100千瓦,完全由小龙潭发电厂13600千瓦分布式光伏发电项目供电。

该换电站配备7个充电终端和8个电池仓位,可为运煤用换电型重卡

充电和换电,单日最大服务车辆超过50辆,车辆驶入工作台后可在3至5分钟内实现全自动换电。换电站的建成每年可消纳绿电能约300万千瓦时,替代燃油量约40万升,减少碳排放3160吨,具有显著经济效益和环保效益,对未来区域内推广换电站建设和换电型重卡应用具有示范意义。

## 着力加强国际传播能力建设 生动讲好美丽中国七彩云南故事

### ——2022年云南外宣工作综述

日,外宣“四刊”、云桥网多语种发布中共二十大相关内容630余篇,覆盖受众超1000万。

一篇篇报道、一次次联动,让区域各国受众进一步了解中国主张、中国道路。

“中国的天更蓝、山更绿、水更清了,中国把保护自然作为中国式现代化的重要组成部分,这也将在提升国际地位和引领全球绿色产业变革中起到重要作用。”柬埔寨《和平日报》2022年10月16日在其网站和社交媒体平台发表的文章中认为。

“中国的经验提示,实现现代化的道

路不止一条,每个国家都有权选择符合本国历史、文化、经济等特点的现代化道路。随着中国式现代化进程的推进和拓展,中国的发展前景将更加广阔,国际社会也将从中受益”。尼泊尔《新兴尼泊尔报》网站2022年10月19发布的文章提到。

山川同美,民心相通。一年来,云南立足区位优势,联动海外媒体,全方位展示中国经济社会发展成就,中国故事讲述更加精彩,云南声音传颂愈加悠长。

下转第三版

王予波在玉溪市调研时强调  
坚持扶持支持民营经济  
经主攻发展业

本报讯(记者 张寅) 3月17日至18日,省委副书记、省长王予波在玉溪市调研时强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和全国两会精神,按照省委工作要求,拓宽视野、争先进位,坚持大抓产业主攻工业,坚定支持民营经济发展,在高质量发展中走在前列。

王予波先后到红塔区、江川区,深入河北坤天、云南烨阳、惠州亿纬锂能等企业调研,要求加强政企协同,抢抓机遇开展全产业链招商,服务保障重大项目建设,放大聚集效应,打造国内一流新能源电池产业基地。在赛灵药业公司,王予波鼓励企业加强研发,提速上市步伐。他指出,玉溪发展基础良好,要巩固疫苗、中医药等优势产业,壮大战略性新兴产业,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,坚定不移加快做大做强非烟工业。

王予波关切询问企业发展有没有困难。了解到企业对在滇发展充满信心,他肯定地说,民营企业家多益善,营商环境好不好企业家说了算。要坚持“两个毫不动摇”,真心欢迎、真情关爱、真诚支持企业,千方百计解决实际问题,营造最优环境,激发民间投资活力,打造民营经济沃土。要坚持市场主体倍增导向,以市场主体的多大强促进产业兴旺。要突出创新驱动,统筹政府力量、市场力量、技术力量,培育更多专精特新“小巨人”和“单项冠军”。要加快推动园区全面振兴,成为高质量跨越式发展的强劲引擎。

王予波还在红塔区调研了民生保障、粮食安全等工作。在凤凰街道紫艺社区,他要求把老旧小区改造作为提升城市品质的基础性工程,推广成功经验,发动社会力量和群众参与,用好空间资源,创造美好生活。在玉溪高原体育运动中心,他要求以省运会成功举办为契机,推动体育产业和事业蓬勃发展。在滇中粮物流产业园,他要求严格落实粮食储备任务,提升储备能力,加强安全管理,推动粮食产业补链强链,更好服务“国之大者”。要紧紧抓中老铁路沿线建设机遇,谋划实施更多产业项目,把区位优势转化为发展优势。

杨洋、孙灿参加调研。

## 新时代 新征程 新伟业

认真贯彻落实全国两会精神

全国人大代表郁伍林返乡宣讲全国两会精神——

## 用勤劳双手创造 更加美好的生活

“今年政府工作报告强调要发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。国家对产业发展有一系列的支持鼓励政策,我们村的茶叶、养蜂、柑橘等产业会迎来更好的发展机会,大家要抓住机遇提高发展水平,用勤劳的双手创造更美好的生活。”3月16日,回到家乡福贡县老姆登村的全国人大代表郁伍林,与村里的茶叶种植户、农家乐和客栈经营者座谈,宣讲全国两会精神,畅谈自己在北京开会时的感受与思考,坚定大家依靠特色产业和乡村旅游实现共同富裕的信心和决心。

近年来,在当地党委、政府的支持和村党支部的带领下,老姆登村依托良好的土壤、气候条件,成立了多个专业合作社,着力发展茶园经济,开发了5000亩高山云雾茶园,郁伍林带头办起了茶叶加工厂和作坊,带动145户茶农依靠茶叶种植加工增收致富。

“党和国家对农村工作很重视,出台的乡村产业扶持政策越来越多、越来越好。我们要精心管护好茶园,提升高山云雾茶的品质;搞活乡村旅游,提高服务水平,打响特色品牌,吸引更多游客。”郁伍林说,到北京参加全国两会,感受到祖国的繁荣昌盛,对老姆登村今后的发展前景更加充满信心。

“红太阳的光辉照边疆,怒族人民高唱幸福歌,千歌万曲汇成河,兄弟姐妹心连心……”夜幕下,郁伍林和民族文化展演队在竹篾楼下,为游客唱起

了《歌声飞出心窝窝》。

作为省级非遗传承人和老姆登村旅游产业的带头人,郁伍林一直致力于探索乡村旅游发展新模式。2021年,郁伍林组建了非遗表演团队,推出“非遗展演+篝火晚会”,每晚在“150”客栈庭院组织乡亲们与游客一起举办火塘歌舞晚会,让非遗与旅游牵手,打造乡村旅游新业态,提高了旅客对“在地文化”的感知,加深了对民族文化的体验,吸引更多游客前来观光住宿,为非遗文化开辟了活化的路径。

如今,老姆登村已从过去偶有背包客,驴友光顾的小村寨,变成了集秀丽山水、民族文化体验、生态休闲、旅游度假于一体的特色旅游村,农家乐、客栈发展到33家,成为怒江大峡谷旅游的“打卡点”,越来越多的怒族村民实现了就地增收致富的梦想。

“建一条到七莲湖的登山步道,发展游客采茶园和游客体验手工作坊,增加游客的特色体验;具备条件的客栈要提升硬件水平,改建落地窗观景房和星空房;每一家客栈、农家乐经营者都会表演‘哦得得’‘达比亚’怒族歌舞……”对老姆登未来的发展,郁伍林有很多的设想,“只要大家一条心,舍得下功夫,在推动农业特色产业和旅游业融合发展上做深做细,山区群众的日子就会像山里盛开的鲜花一样越来越美!”

本报记者 李寿华

## 为您导读

## 新华社受权播发 《中国人民政治协商会议章程》

见第二版

中国坚持高水平对外开放不止步——

## 开拓共赢之路 惠及全球发展

见第四版